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						Scenariusz zaj
					
					
						ħę
					
					
						 dla uczniów klasy III 
					
				

				
					
						 
					
				

				
					
						  
					
					
						Prowadz
					
					
						Ģ
					
					
						ca – mgr Beata Serdy
					
					
						ı
					
					
						ska Polak 
					
				

			

			
				
					
						O
					
					
						Ļ
					
					
						rodek tematyczny: „PODRÓ
					
					
						ņ
					
					
						E PO EUROPIE”. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Temat zaj
					
					
						ħę
					
					
						: „W KRAJU DZIECI Z BULLERBYN”. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						I. Główne zagadnienia zaj
					
					
						ħę
					
					
						: 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Kształtowanie postaw proeuropejskich, uczenie tolerancji, zrozumienia                       
					
				

				
					
						i poszanowania odmiennej kultury, tradycji i wierze
					
					
						ı
					
					
						, na podstawie Szwecji – 
					
				

				
					
						jednego z krajów skandynawskich. 
					
				

				
					
						Rozbudzenie ciekawo
					
					
						Ļ
					
					
						ci  i pogł
					
					
						ħ
					
					
						bienia zainteresowa
					
					
						ı
					
					
						 zwi
					
					
						Ģ
					
					
						zanych z innym 
					
				

				
					
						krajem oraz wra
					
					
						Ň
					
					
						liwo
					
					
						Ļ
					
					
						ci na pi
					
					
						ħ
					
					
						kno przyrody. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						II. Cele zaj
					
					
						ħę
					
					
						: 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Po zako
					
					
						ı
					
					
						czeniu zaj
					
					
						ħę
					
					
						 ucze
					
					
						ı
					
					
						 potrafi: 
					
				

				
					
						- pokaza
					
					
						ę
					
					
						 na mapie Europy Szwecj
					
					
						ħ
					
					
						 oraz pa
					
					
						ı
					
					
						stwa i wody z ni
					
					
						Ģ
					
					
						 s
					
					
						Ģ
					
					
						siaduj
					
					
						Ģ
					
					
						ce 
					
				

				
					
						- wymieni
					
					
						ę
					
					
						 pa
					
					
						ı
					
					
						stwa nale
					
					
						ŇĢ
					
					
						ce do Unii Europejskiej 
					
				

				
					
						- wykaza
					
					
						ę
					
					
						 si
					
					
						ħ
					
					
						 podstawowymi wiadomo
					
					
						Ļ
					
					
						ciami o poznanym kraju 
					
				

				
					
						- poprawnie napisa
					
					
						ę
					
					
						 nazwy geograficzne 
					
				

				
					
						- rozwi
					
					
						Ģ
					
					
						za
					
					
						ę
					
					
						 krzy
					
					
						Ň
					
					
						ówk
					
					
						ħ
					
					
						 
					
				

				
					
						- współpracowa
					
					
						ę
					
					
						 w grupie 
					
				

				
					
						- wymieni
					
					
						ę
					
					
						 czołowe postaci Szwecji 
					
				

				
					
						- samodzielnie wypowiada
					
					
						ę
					
					
						 si
					
					
						ħ
					
					
						 na okre
					
					
						Ļ
					
					
						lony temat 
					
				

				
					
						- uwa
					
					
						Ň
					
					
						nie słucha
					
					
						ę
					
					
						 muzyki i przelewa
					
					
						ę
					
					
						 swoje wyobra
					
					
						Ň
					
					
						enia za pomoc
					
					
						Ģ
					
					
						 
					
					
						Ļ
					
					
						rodków 
					
				

				
					
						plastycznych. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						III. Realizacja zaj
					
					
						ħę
					
					
						: 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Na realizacj
					
					
						ħ
					
					
						 zaj
					
					
						ħę
					
					
						 przeznaczono 3 godziny lekcyjne. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Metody: 
						słowna, praktyczna, pokazowa, aktywizuj
					
					
						Ģ
					
					
						ca. 
					
				

				
					
						Formy: 
						indywidualna, grupowa, zbiorowa. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						IV. 
					
					
						ĺ
					
					
						rodki dydaktyczne:  
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						- krzy
					
					
						Ň
					
					
						ówka 
					
				

				
					
						- mapa fizyczna Europy 
					
				

			

		

		
			
				
					
						- zdj
					
					
						ħ
					
					
						cia, ilustracje 
					
				

				
					
						- zbiór informacji o Szwecji (strony internetowe: 
					
					
						http://szwecja.net/fs/KRAJ.html
						, 
					
				

				
					
						http://www.um.ruda-sl.pl/~hakken/
						, 
						http://pl.wikipedia.org/wiki/Szwecja
						.  
					
				

				
					
						- płyta z utworem Edwarda Griega – „W grocie króla Gór” 
					
				

				
					
						- ksi
					
					
						ĢŇ
					
					
						ki napisane przez Astrid Lindgren: „Dzieci z Bullerbyn”, Pippi 
					
				

				
					
						Po
					
					
						ı
					
					
						czoszanka”, „Emil ze Smalandii” 
					
				

				
					
						- farby, kartki z bloku, p
					
					
						ħ
					
					
						dzle. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						V. Poj
					
					
						ħ
					
					
						cia: 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						- utrwalenie poj
					
					
						ħę
					
					
						: mapa, wy
					
					
						Ň
					
					
						yny, niziny, góry, morza, rzeki, jeziora, Unia 
					
				

				
					
						Europejska, Europa, kierunki 
					
					
						Ļ
					
					
						wiata, kontynenty, flaga, godło,  
					
				

				
					
						- nowego poj
					
					
						ħ
					
					
						cia: kraje skandynawskie. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						VI. Przebieg zaj
					
					
						ħę
					
					
						: 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						WPROWADZENIE. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Ogl
					
					
						Ģ
					
					
						dnijcie wystawk
					
					
						ħ
					
					
						 ksi
					
					
						ĢŇ
					
					
						ek Astrid Lindgren, które z nich ju
					
					
						Ň
					
					
						 poznali
					
					
						Ļ
					
					
						cie? 
					
				

				
					
						Czy wiecie, z jakiego kraju pochodzi pisarka? 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Je
					
					
						Ļ
					
					
						li rozwi
					
					
						ĢŇ
					
					
						ecie krzy
					
					
						Ň
					
					
						ówk
					
					
						ħ
					
					
						, b
					
					
						ħ
					
					
						dziecie znali odpowied
					
					
						Ņ
					
					
						 na to pytanie. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Ka
					
					
						Ň
					
					
						de dziecko indywidualnie rozwi
					
					
						Ģ
					
					
						zuje krzy
					
					
						Ň
					
					
						ówk
					
					
						ħ
					
					
						 ( w zał
					
					
						Ģ
					
					
						cznikach). 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						1.Imi
					
					
						ħ
					
					
						 autorki – Dzieci z Bullerbyn?   
					
				

				
					
						2.Smaczne i zdrowe filety……….. 
					
				

				
					
						3.
					
					
						ņ
					
					
						eglarze Północy? 
					
				

				
					
						4.Presti
					
					
						Ň
					
					
						owa nagroda w jakie
					
					
						Ļ
					
					
						 dziedzinie? 
					
				

				
					
						5.Nasze morze? 
					
				

				
					
						6.Inaczej w
					
					
						ħ
					
					
						drówka? 
					
				

				
					
						7.Słu
					
					
						Ň
					
					
						y do podró
					
					
						Ň
					
					
						y po morzach i oceanach? 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Hasło – 
						Szwecja
						 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Odgadli
					
					
						Ļ
					
					
						cie prawidłowo hasło. 
					
				

				
					
						Dzi
					
					
						Ļ
					
					
						 poznacie Szwecj
					
					
						ħ
					
					
						 – jeden z krajów skandynawskich, z którego pochodzi 
					
				

				
					
						Astrid Lindgren, 
						znana na całym 
					
					
						Ļ
					
					
						wiecie autorka literatury dzieci
					
					
						ħ
					
					
						cej. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						ROZWINI
					
					
						Ħ
					
					
						CIE. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Spróbujcie  na mapie fizycznej Europy odnale
					
					
						Ņę
					
					
						 a nast
					
					
						ħ
					
					
						pnie wskaza
					
					
						ę
					
					
						 Szwecj
					
					
						ħ
					
					
						. 
					
				

			

		

		
			
				
					
						Gdzie  le
					
					
						Ň
					
					
						y to pa
					
					
						ı
					
					
						stwo? (przypomnienie kierunków 
					
					
						Ļ
					
					
						wiata oraz kontynentów) 
					
				

				
					
						Wska
					
					
						Ň
					
					
						cie kraje s
					
					
						Ģ
					
					
						siaduj
					
					
						Ģ
					
					
						ce ze Szwecj
					
					
						Ģ
					
					
						. 
					
				

				
					
						Jakie wody otaczaj
					
					
						Ģ
					
					
						 to pa
					
					
						ı
					
					
						stwo? 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Zastanówcie si
					
					
						ħ
					
					
						 nad 
					
					
						Ļ
					
					
						rodkiem transportu, jakim mo
					
					
						Ň
					
					
						emy najłatwiej podró
					
					
						Ň
					
					
						owa
					
					
						ę
					
					
						 
					
				

				
					
						do tego kraju. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Jak my
					
					
						Ļ
					
					
						licie, czy Szwecja jest członkiem Unii Europejskiej? 
					
				

				
					
						Co to oznacza, 
					
					
						Ň
					
					
						e dany kraj nale
					
					
						Ň
					
					
						y do Unii Europejskiej? 
					
				

				
					
						Czy potraficie wymieni
					
					
						ę
					
					
						 kraje, które s
					
					
						Ģ
					
					
						 członkami UE? (zwrócenie uwagi               
					
				

				
					
						na Polsk
					
					
						ħ
					
					
						). 
					
				

				
					
						Pokaz ilustracji na których znajduj
					
					
						Ģ
					
					
						 si
					
					
						ħ
					
					
						 flaga i godła tego kraju. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						                                  
					
				

				
					
						                                                                                  
					
				

				
					
						Informacja na temat historii symboli narodowych Szwecji: 
					
				

				
					
						Nauczyciel wyja
					
					
						Ļ
					
					
						nia dzieciom: 
					
				

				
					
						Flaga Szwecji jest niebieskim prostok
					
					
						Ģ
					
					
						tem z 
					
					
						Ň
					
					
						ółtym krzy
					
					
						Ň
					
					
						em, 
					
				

				
					
						zaprojektowano j
					
					
						Ģ
					
					
						 w 1904 roku, a wzorem była dla niej flaga du
					
					
						ı
					
					
						ska. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Szwecja posiada dwa godła: małe i du
					
					
						Ň
					
					
						e. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Małe godło przedstawia trzy korony na niebieskiej tarczy, nad któr
					
					
						Ģ
					
					
						 
					
				

				
					
						umieszczona jest korona królewska. U
					
					
						Ň
					
					
						ywał go kiedy
					
					
						Ļ
					
					
						 jeden z króli, aby 
					
				

				
					
						podkre
					
					
						Ļ
					
					
						li
					
					
						ę
					
					
						 swój tytuł – króla: Szwecji, Norwegii i  Skanii. Obecnie, jest to 
					
				

				
					
						najwy
					
					
						Ň
					
					
						sze odznaczenie przyznawane dzi
					
					
						Ļ
					
					
						 w Szwecji. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Du
					
					
						Ň
					
					
						ym herbem posługuj
					
					
						Ģ
					
					
						 si
					
					
						ħ
					
					
						 królowie szwedzcy, a w szczególnych 
					
				

				
					
						przypadkach rz
					
					
						Ģ
					
					
						d i parlament. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
		

		
			
				
					
						Nauczyciel dzieli klas
					
					
						ħ
					
					
						 na grupy. Ka
					
					
						Ň
					
					
						da z nich otrzymuje materiały z informacj
					
					
						Ģ
					
					
						 
					
				

				
					
						o Szwecji według ustalonych kategorii. Po przeczytaniu grupy prezentuj
					
					
						Ģ
					
					
						 swój 
					
				

				
					
						materiał na forum klasy. 
					
				

				
					
						Grupa 1: 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Ustrój polityczny, podział administracyjny oraz podstawowe fakty. 
					
				

			

			
				
					
						Szwecja 
					
				

			

			
				
					
						jest 
					
				

			

			
				
					
						pa
					
					
						ı
					
					
						stwem 
					
				

			

			
				
					
						członkowskim 
					
				

			

			
				
					
						Unii 
					
				

			

			
				
					
						Europejskiej.                              
					
				

			

			
				
					
						Stolic
					
					
						Ģ
					
					
						 jest  Stockholm ( czytaj: Sztokholm) 
					
				

			

			
				
					
						Władz
					
					
						ħ
					
					
						 sprawuje parlament i rz
					
					
						Ģ
					
					
						d. Głow
					
					
						Ģ
					
					
						 pa
					
					
						ı
					
					
						stwa jest Król, który jest 
					
				

				
					
						symbolem ci
					
					
						Ģ
					
					
						gło
					
					
						Ļ
					
					
						ci historycznej Szwecji. Król pełni funkcje reprezentacyjne. 
					
				

				
					
						Praktyczne zarz
					
					
						Ģ
					
					
						dzanie pa
					
					
						ı
					
					
						stwem odbywa si
					
					
						ħ
					
					
						 na trzech poziomach:  
					
				

				
					
						1. Narodowy - parlament, rz
					
					
						Ģ
					
					
						d, ministerstwa i urz
					
					
						ħ
					
					
						dy pa
					
					
						ı
					
					
						stwowe  
					
				

				
					
						2. Regionalny - zarz
					
					
						Ģ
					
					
						dy województw  oraz samorz
					
					
						Ģ
					
					
						dy wojewódzkie  
					
				

				
					
						3. Lokalny - władze komunalne 
					
				

			

			
				
					
						Podział administracyjny Szwecji nie odbiega zbytnio od systemu polskiego. 
					
				

				
					
						Szwecja podobnie jak Polska jest podzielona na województwa  oraz gminy. 
					
				

			

			
				
					
						Waluta: Korona szwedzka, SEK. (Szwecja nie przyst
					
					
						Ģ
					
					
						piła do EMU)                
					
				

				
					
						J
					
					
						ħ
					
					
						zyk: szwedzki  
					
				

				
					
						Religie: luteranie (88,9%), katolicy (1,7%), zielono
					
					
						Ļ
					
					
						wi
					
					
						Ģ
					
					
						tkowcy (1,1%). 
					
				

			

			
				
					
						Grupa 2: 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Klimat i krajobraz Szwecji. 
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Szwecj
					
					
						ħ
					
					
						 od Polski oddziela w
					
					
						Ģ
					
					
						ski pas wód morskich południowego Bałtyku 
					
				

				
					
						mi
					
					
						ħ
					
					
						dzy 
					
					
						ĺ
					
					
						winouj
					
					
						Ļ
					
					
						ciem a Ystad. Szwecja le
					
					
						Ň
					
					
						y w strefie klimatu umiarkowanego 
					
				

				
					
						ciepłego, a na północy umiarkowanego chłodnego. Cech
					
					
						Ģ
					
					
						 charakterystyczn
					
					
						Ģ
					
					
						 jest 
					
				

				
					
						du
					
					
						Ň
					
					
						e nasłonecznienie w ci
					
					
						Ģ
					
					
						gu lata i nieco wy
					
					
						Ň
					
					
						sze temperatury od 
					
					
						Ļ
					
					
						rednich                
					
				

				
					
						na tych szeroko
					
					
						Ļ
					
					
						ciach geograficznych. Jest tu nieco chłodniej ni
					
					
						Ň
					
					
						 w Polsce,          
					
				

				
					
						bez trudnych do wytrzymania upałów. 
					
				

				
					
						W północno-zachodniej cz
					
					
						ħĻ
					
					
						ci kraju, wzdłu
					
					
						Ň
					
					
						 granicy z Norwegi
					
					
						Ģ
					
					
						 ci
					
					
						Ģ
					
					
						gn
					
					
						Ģ
					
					
						 si
					
					
						ħ
					
					
						 
					
				

				
					
						Góry Skandynawskie z najwy
					
					
						Ň
					
					
						szym szczytem Kebnekaise (2 123 m n.p.m.). 
					
				

				
					
						Charakterystyczne s
					
					
						Ģ
					
					
						 dla nich rozległe płaskowy
					
					
						Ň
					
					
						e zwane fieldami oraz 
					
				

				
					
						niewielkie lodowce. 
					
				

			

			
				
					
						Najwi
					
					
						ħ
					
					
						ksze miasta Szwecji: Sztokholm, Göteborg, Malmö le
					
					
						ŇĢ
					
					
						 nad morzem              
					
				

				
					
						i rozlokowały si
					
					
						ħ
					
					
						 na wielu przybrze
					
					
						Ň
					
					
						nych wyspach. S
					
					
						Ģ
					
					
						 to miasta historyczne            
					
				

				
					
						z licznymi zabytkami. 
					
				

			

		

		
			
				
					
						Nizinne obszary Szwecji 
					
					
						Ļ
					
					
						rodkowej to „kraina jezior”. Dwa najwi
					
					
						ħ
					
					
						ksze akweny 
					
				

				
					
						słodkowodne, jezioro Wenner i Wetter s
					
					
						Ģ
					
					
						 rajem dla w
					
					
						ħ
					
					
						dkarzy. Osobliwo
					
					
						Ļ
					
					
						ci
					
					
						Ģ
					
					
						 
					
				

				
					
						jeziora Wetter
					
					
						 
					
					
						jest wyst
					
					
						ħ
					
					
						powanie reliktowego gatunku epoki lodowcowej, 
					
				

				
					
						pstr
					
					
						Ģ
					
					
						ga arktycznego, dochodz
					
					
						Ģ
					
					
						cego do imponuj
					
					
						Ģ
					
					
						cych rozmiarów.  
					
				

			

			
				
					
						Szwecja 
					
					
						Ļ
					
					
						rodkowa to obszar wyst
					
					
						ħ
					
					
						powania licznych znalezisk historycznych 
					
				

				
					
						takich jak ryty skalne z epoki br
					
					
						Ģ
					
					
						zu w rejonie Tanum, groby kamienne                
					
				

				
					
						z ok. 2000r. p.n.e. koło Bohus. Z walorów historycznych słynie Vadstena             
					
				

				
					
						nad jeziorem Wetter z gotyckim klasztorem i ko
					
					
						Ļ
					
					
						ciołem z XIV w. ufundowanym            
					
				

				
					
						z inicjatywy 
					
					
						ĺ
					
					
						w. Brygidy, patronki Szwecji. 
					
				

			

			
				
					
						Grupa 3:  
					
				

				
					
						 
					
				

			

			
				
					
						Bogactwa naturalne. 
					
				

			

			
				
					
						Szwecja ma du
					
					
						Ň
					
					
						e zasoby lasów iglastych, rudy 
					
					
						Ň
					
					
						elaza, uranu i innych 
					
				

				
					
						minerałów. Ruda 
					
					
						Ň
					
					
						elaza, pozyskiwana w kopalniach mieszcz
					
					
						Ģ
					
					
						cych si
					
					
						ħ
					
					
						 daleko  
					
				

				
					
						na północy, trafia przede wszystkim na rynki zagraniczne. Lasy 
					
					
						Ļ
					
					
						wierkowe                  
					
				

				
					
						i sosnowe dostarczaj
					
					
						Ģ
					
					
						 surowca przemysłowi drzewnemu i papierniczemu.  
					
				

			

			
				
					
						Wobec braku złó
					
					
						Ň
					
					
						 ropy naftowej czy w
					
					
						ħ
					
					
						gla kamiennego rozwini
					
					
						ħ
					
					
						to w Szwecji 
					
				

				
					
						bardzo mocno system elektrowni wodnych. Do tego istniej
					
					
						Ģ
					
					
						 tutaj doskonałe 
					
				

				
					
						warunki naturalne -- du
					
					
						Ň
					
					
						a ilo
					
					
						Ļę
					
					
						 wartkich rzek na północy kraju. Tania energia 
					
				

				
					
						elektryczna miała decyduj
					
					
						Ģ
					
					
						cy wpływ na szybki rozwój przemysłu w Szwecji. 
					
				

			

			
				
					
						Jednak najwi
					
					
						ħ
					
					
						kszym 
					
					
						Ņ
					
					
						ródłem energii elektrycznej s
					
					
						Ģ
					
					
						 elektrownie atomowe.          
					
				

				
					
						12 elektrowni atomowych porywaj
					
					
						Ģ
					
					
						 ok. 50% całego zapotrzebowania na energi
					
					
						ħ
					
					
						 
					
				

				
					
						elektryczn
					
					
						Ģ
					
					
						, co stanowi 15% krajowego bilansu energetycznego. Ponad 40% 
					
				

				
					
						ł
					
					
						Ģ
					
					
						cznego zapotrzebowania energetycznego Szwecji pochodzi z importu ropy,              
					
				

				
					
						a 7% z importu w
					
					
						ħ
					
					
						gla kamiennego i koksu. Pozostałe 
					
					
						Ņ
					
					
						ródła to paliwa 
					
				

				
					
						biologiczne, torf, odpady itp.  
					
				

			

			
				
					
						Grupa 4: 
					
				

			

			
				
					
						Gospodarka i przemysł. 
					
				

			

			
				
					
						Jeszcze na pocz
					
					
						Ģ
					
					
						tku XX wieku rolnicza Szwecja była jednym z najubo
					
					
						Ň
					
					
						szych 
					
				

				
					
						krajów Europy. Pó
					
					
						Ņ
					
					
						niejszy, szybki proces uprzemysłowienia zawdzi
					
					
						ħ
					
					
						cza 
					
				

				
					
						bogatym zło
					
					
						Ň
					
					
						om rudy 
					
					
						Ň
					
					
						elaza, lasom i ogromnym zasobom energii wodnej. 
					
				

				
					
						Przede wszystkim jednak ludziom, którzy potrafili spo
					
					
						Ň
					
					
						ytkowa
					
					
						ę
					
					
						 te bogactwa 
					
				

				
					
						naturalne dla dobra swojego kraju. Dzi
					
					
						Ļ
					
					
						 Szwecja jest jednym z najbogatszych 
					
				

				
					
						krajów 
					
					
						Ļ
					
					
						wiata, nowoczesnym i wysoko uprzemysłowionym.  
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